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LICYTACJA DWUSTRONNA

Kontra na 447

Panie Redaktorze!

W meczu, w zatozeniach obie przed, moj
partner skontrowat otwarcie 44, aja, bedac
posiadaczem karty...

AB VYD1064 ®KWBTG5 b4
..zgtositem 5. Cate rozdanie wygladato tak:

Mecz; obie strony przed, rozdawal W
A KW83
v KW87
¢ A2
% A98
A ADI09754 )
v A5 W E v
¢4 S ¢
% 1072 L)
Ab
Vv D1064
¢ KW8765
%64

Na 54 wpadtem bez dwdch, za 100, pod-
czasgdy 4# z kontrg bytyby za 300. Partner
uwazat, ze kontrana 4# jest karna, ja bytem

innego zdania. Kto ma racje? Kamil
* % %

w N E S
LA ktr. pas ?

Dawnymi czasy kontra na otwarcie 4
byta zdecydowanie karna. Wywotawczgrole
spetniaty natomiast 4BA, ktére mogty by¢
takze tréjkolorowe. Zdecydowana wiekszo$¢
dzisiejszych ekspertdw uwaza jednak, iz kon-
tranablok 4# powinna by¢ wywotawcza, za$
4BA wskazywac reke dwukolorowg 5+-5+,
niekoniecznie na kolorach mtodszych.

Gdybysmy grali kontrg karng, okazji do
jejzastosowania bytoby niewiele. Wielokrot-
nie czesciej bedziemy miec karte upowaznia-
jacado kontry wywotawczej. Dlatego w takiej
sekwencji nalezy gra¢ kontrg wywotawcza.
Tym bardziej ze wiemy z praktyki, iz takg
kontre, mimo jej wywotawczego charakteru,
dosy¢ czesto zamieniamy na karna. Dzieje
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sie tak w dwdch zasadniczych przypadkach:
1) Mamy plaze w reku, np.:

AWT3 91064 ¢W8765 %104

Bez zmruzenia oka pasujemy, wznoszac
do niebios modty o tagodny wymiar kary. Wy-
bieramy mniejsze zto, albowiem wedréwka
ztaka nedzgdo 54 bytaby ktadzeniem gtowy
pod topdr. Pasujgc, mozemy nawet mie¢ na-
dzieje nasukces, gdyz brak rekontry E $wiad-
czy, ze partner ma potowe znajdujgcych sie
w taliimiltondw—ijezelinasze modty zostang
wystuchane, 4 uda sie nawet potozyc.

2) Mamy reke dosy¢ silng, ale zréwno-
wazong, np.:

AT5 YK1064 ¢KD95 &D94

Wybieranie sie z nig na szczebel pieciu
jest zbyt ryzykowne, a 4# zostang niemal
na pewno przegrane.

Aotozkoleireka S, zktérg mamy oczy-
wistg licytacje na poziomie pieciu:

A3 VKD10874 ¢KWO5 &74

Istnieje ogolne przekonanie, ze licytujgc
naszczeblu pieciu, robimy tozzamiaremzrea-
lizowania zapowiedzianego kontraktu. Nie
jest to jednak do korica prawda, c6z mamy
bowiem zrobi¢ z takg na przyktad kartg S:

A3 VDWOT4 #DWOBT 42 2

Nie wiemy, czy wygramy kontrakt na wy-
sokosci pieciu, ale nasza reka wota o gre
wtasna. Brak w niej lew defensywnych, zatem
przeciwnicy mogg z tatwosciag wygrac 4, a
nasz kontrakt w kolor czerwony moze by¢
znakomitg obrong. Bez skruputéw zdecydo-
watbym sie na 4BA, ktdre oczywiscie nie sg
blackwoodem, lecz maja charakter wywo-
tawczy, wskazujg mozliwos$¢ gry w dwa ko-
lory. Gdy partner zgtosi ¢k, przeniosena 54,
wskazujgc dwukoloréwke na czerwonych.

Zapamietaj!

Znalezienie wtasciwego koloru do
gry ma priorytet nad poszukiwaniem
szlemika.

szkolabrydza@szkolabrydza.pl

Popatrzmy na cate rozdanie:

Mecz; obie przed, rozdawat W
A WG
¥ K108
¢ AKB5
% A1053

A KD109854

v AB5 wh

¢4 S

%938

A AT2

v 32
41032

% KDWT76
A3

Y DWIT4

¢ DW9s7

& 42

Partner ma minimalng karte — prze-
gramy wiec 54 bez jednej, ale przeciwnikom
wychodzg 4. Poza tym wcale nie jest po-
wiedziane, ze ponaszych 54 E nie zgtosi 54
—w obawie, ze 5¢ wychodzi, a wéwczas za-
pis pojawi sie po naszej stronie. Blokujgca
licytacja przeciwnikéw uniemozliwia nam
precyzyjng wymiane informacji. Pamietaj
jednak, ze brak informacji stwarza problemy
nie tylko nam, ale i stronie przeciwnej.

Jeszcze bardziej namawia do dalszej Li-
cytacjitakakarta S:

A3 YDWI09742 4987 &74

Nie mamy nawet cienia lewy defensyw-
nej, ale az pie¢ lew ofensywnych przy grze
w kiery. Trudno z taka reka nie zgtosi¢ 5%.
Kontrujacy, majgc Swiadomoscé, ze znalez-
lismy sie w trudnej sytuacji, nie powinien
pedzi¢ do szlemika i bez bardzo wyraz-
nych nadwyzek zadowoli¢ sie kocowka.
Niekiedy nie dogramy szlemika, ale znacznie
czesciej nasza decyzja okaze sie wtasciwa.

Jesli przyjmiemy zaprezentowang wie-
dze za obowigzujacg, to partner Kamila
zproblemowa reka...

AKW83 WKWB7 #A2 %AQ8

.. powinien spasowaé¢ na 44, ktére
wskutek tego, niestety, grane bytyby bez
kontry.Kiedy jednak przeciwnicy zabierajg
nam tak wiele przestrzenilicytacyjnej, nie
mozemy spodziewac sie za kazdym razem
miekkiego ladowania. *
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Kto pyta, nie btadzi

Panie Redaktorze!

Ogladajac na BBO relacje z prestizowych
zawodow, zauwazytem, ze coraz wiecej par sto-
suje otwarcie 1BA w sile 14-16 PC. Czy to obni-
zenie limitu sity o 1 PC ma jaki$ wigkszy sens?

Kamil

Kamilu!

Jest kilka powod6w przemawiajgcych
za wprowadzeniem do systemu otwarcia
1BA w sile 14-16 PC:

1. System staje sie wtedy nieco bardziej
agresywny, gdyz w konsekwencji obnizamy
takze strefe trefla przygotowawczego do
11-13PC.

2. Po otwarciu 1BA (15-17) obrorcy kon-
centrujg sie przede wszystkim na znalezie-
niu czescidwki, gdyz statystycznie ich
szanse na kofcowke sg niewielkie: otwiera-
jacy maokoto 16 PCijeslispotka u partnera
chocby 1-2 PC, to przeciwnikom pozostaje
23, w porywach 24 PC. Wprawdzie uktadowa
kocowka kolorowa nadal jest mozliwa, ale
czesto brakuje wystarczajgcej przestrzeni,
aby to sprawdzic.

Przyktad (licytujemy Wspdlnym Jezy-

kiem):
w N E S
1BA pas pas ?
115-17PC

Jak wiemy, N moze posiada¢ silng reke
bezatutowa. Z naszg karta...

ADWI0875 %9 ¢W387 &I109

.. jesteSmy tego nawet pewni, licytujemy
zatem 24 (multi). Jednak tak samo zalicy-
tujemy réwniez z kartg duzo silniejszg, np.:

ADWI0875 V9 ¢AJ87 A9

W obu przypadkach strona NS, kierujac
sie statystyka, zwykle poprzestaje na cze-
Scidwcee.

Te statystyczne dziatania przeciwnikéw
stajg sie mniej uzasadnione, kiedy pada
otwarcie 1BA w sile 14-16 PC. CzeSciej za-
tem podjeta przez nich decyzja okaze sie
nietrafna.

Kolejny przyktad. Popatrzmy na takg

licytacje (licytujemy Wspdlnym Jezykiem):

w N E S
pas pas Teh pas
?

Posiadajac karte...

ADW8 ¥K107 ¢A108 &W1087

.. myslimy o inwicie 2BA, bo partner moze
mie¢ 14 PC. Kiedy jednak wprowadzimy do
systemu otwarcie 1BA w sile14-16 PC, ten
problem zginie. Spokojnie zalicytujemy 1BA,
poniewaz:

—partner niemoze miec¢ 14 PC w sktadzie
bezatutowym;

—my nie mozemy mie¢ 11 PC, z taka sitq
otworzylibySmy bowiem 1¢ (z aktualng
karta W taka sekwencja staje sie zatem nie-
mozliwa, czyli do postawionego wyzej pro-
blemu w ogdle nie dojdzie).

Popatrzmy na nastepujace rozdanie
(otwiera W):

W E
A A9863 A K2
vKD7T g YAI0943
¢ W42 ¢85

* A * K762

We Wspdlnym Jezyku licytacja prze-
biegnie: 1T4—1BA—pas. W ten sposaéb uciek-
nie nam bardzo dobra koricéwka kierowa.
Majgc natomiast do swojej dyspozyciji
otwarcie 1BA w sile 14-16 PC, W powinien
tak wtasnie rozpoczgc licytacije, co nie tylko
zapohiegnie zgubieniu kierdw, a takze umoz-
liwi doktadne zbilansowanie rozdania.

Dlaczego, mimo licznych zalet takiego
rozwigzania, nie wszystkie pary stosuja
otwarcie 1BA w sile 14-16 PC? Wynika to
przede wszystkim z konstrukcji ich syste-
mow. Na przyktad u par wtoskich bezatu-
towerece licytuje sie tak:12-14 PC—1¢%; 15—
17PC—-1BA;18-19 PC-24;20-21 PC-2BA.
Aby zatem nie nadwerezac bezpieczeristwa
otwar¢ 24 i 2BA, nie nalezy zmieniac stref.

Inny powdd, moze nawet bardziej is-
totny, to przyzwyczajenie —ktdre jest ponoc
naszg drugg natura... .

Co zalicytujesz?

Licytujemy Wspdlnym Jezykiem (obie
strony przed partia).

1)

W N E S
14 pas 1BA ktr.
?

W:AADW?2 95 ¢ADI09 10732

2&%. Partner wykluczyt starsza czworke,
ma zatem maksimum szes¢ kart w kolorach
starszych,a tym samym co najmniej siedem
w kolorach mtodszych. Mamy wiec pewno$¢
uzgodnienia koloru mtodszego. Partner na-
dal moze mie€ cztery kara, gdyz bezposred-
nie podniesienie 14 —24 wymagaw WJ10+
PC. W treflach partner moze miec piec,a spo-
radycznie nawet szes¢ kart, np. zgtosi tez 1BA
zkartg: #Kx ®Dxx ®xx D WxxXX.

2)
w N E S
= = 14 A
?

W:AK54 YDW73 #A954 &KG6

3BA. Wprawdzie masz cztery kiery, ale
negatywna kontra moze spowodowac po-
wazne ktopoty, gdy partner niemaczterech
kieréw ani stopera w pikach — przekroczy
wtedy strefe 3BA. Tymczasem 3BA mogg
by¢ ostatnim kontraktem, ktdry chciatby$
gra¢. Nawet jesli partner ma cztery kiery,
to po bloku rosnie szansa naich zty podziat.
Jest jeszcze jeden powazny argument za
3BA: &K jest w obstawie dwach blotek, wiec
atak pikowy bedziesz mdgt raz przepuscic,
cozwykle wystarczy, aby przerwac przeciw-
nikom komunikacje tym kolorem.

3)
w N E S
= K ktr. 1BA
?

W:AD1083 ¥K1075 €73 %972
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2% (jako kolor przeciwnika!). Wywotu-
jemy w ten sposéb starszg czworke part-
nera. 2¢% w sensie naturalnym sg mato przy-
datne. Partner modelowo ma w treflach
krotkosc, a przeciwnicy sporo kart w mtod-
szych. Preferencja koloréw starszych jest
wszechobecna, aw tej sekwencji ma szcze-
g6lne uzasadnienie.

4)
w N E S
= = 14 24!
2

'5-5na starszych

W:AKD7 9105 ¢AK73 ¢D1082

24, Przeciwnik (S) odlicytowat dwukolo-
rowke na starszych. Mamy bardzo dobry fit
w kolorze otwarcia i bilans na korficéwke. Po-
informujemy o tym fakcie, licytujgc kolor prze-
ciwnika. Przy dwdch kolorach przeciwnika
licytujemyten, wktérymmamy stopera.

5)
w N E S
- leb 24 pas
YA 4 3 ktr. pas
?

15-5 na starszych

W:A38 YW52 ¢W876 10762

3¥. Przypominam, ze we wspétczesnej
wersji WJ2 4 obiecujg 5-5w kolorach star-
szych. Kontrana 3eb oczywiscie tego sktadu
nie zmienia, mowi jedynie o wyraznej nad-
wyzce w sile. Przy naszej nedzy w karcie Li-

cytujemy negatywne 39.
6)
W N E S
- ) pas 24
pas pas ktr. pas

?
W:AKD9Q YW984 ¢K8 #KW32

2BA. E byt za staby, by skontrowac s,
wznowit kontrg, wiec ma okoto 10 PC. Ty
(W), patrzac w swoja karte, mozesz okre-
$li¢ mozliwosci potgczonych rak. W tej sek-
wencji 2BA jako lebensohl nie majg wiec
sensu. Nalezy przeznaczyc¢ je na wskazanie
reki dwukolorowej —w poszukiwaniu ko-
loru uzgodnionego. Reka partnera (E):
AT49KI06 €AW T6e6D985. .
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Lewy atutowe znikad (2]

Kontynuujmy nasze poszukiwania lew
atutowych. Otorozdanie, ktdre sprawito kto-
pot rutynowanemu graczowiligi okregowe...

Mecz; NS po partii, rozdawal S

A KW92

v A1072

¢ D7

% D98
A D4 A 1085
vogs N v DW95
4109652 S 483
&% 547 s AKW10

A ATB3

v K8

¢ AKW4

% 763
w N E S
= = = 1BA
pas 2 ktr. 24
pas s pas..

E odwaznie skontrowat 2¢% na wist i W
postusznie wyszedt w ten kolor. E odegrat
trzy trefle i rutynowo zagrat w karo z - na-
dziejg na ®K u partnera. Tymczasem wy-
starczyto policzy¢ widoczne miltonyidodaé
15 PC otwierajacego, by dojs¢ do wniosku,
ze partner moze mie¢ co najwyzej dame —
awoweczas jest to aD. Jezeli zatem E wyj-
dzie w czwartej lewie w trefla pod potrdjny
renons, to W przebije go &D, promujgc
swemu partnerowi &10. Rozdanie to po-
twierdza teze, ze w wiekszosci wypadkéw
do znalezienia optymalnego zagrania wy-
starczg proste rachunki.

Czy gracze NS mogliprzeciwdziataé¢
nieszczesciu, ktéreich w tymrozdaniu
spotkato?

Tak! Gdyby kontrakt pikowy grany byt
zreki N, to NS zapisaliby sobie 650 punktéw,
zamiast oddac przeciwnikom 100. Jak jed-
nak rozwigza¢ ten problem? Oto sto-
sowne ustalenia:

w N E S
= = = 1BA
pas 2e ktr. ?

Pas —kazda karta bez stopera trefl;
inne—jak bez kontry, ale ze stoperem trefl.

Nastepnie:

N E S
= = = 1BA
pas 2% ktr. pas
pas ?

Teraz rekontra e-N-a jest powtdrnym
staymanem. S licytuje:

2 ¢ —bez starszej czworki;

2V —cztery piki;

2 A —cztery kiery;

3 % —0bie starsze czwirki.

Poniewaz temat wart jest oddzielnego
artykutu, wiec zapewne do niego powr6-
cimy.Narazie jednak—po tejdygresji—wra-

camy do lew atutowych.
Mecz; obie przed, rozdawal S
A D102
¥ KD732
¢ W32
% D3
A 93 N A 3765
¥ AW5 W E Vv 104
¢ AK765 S ¢ D94
% 765 % 10984
A AKW 4
Vv 986
4108
% AKW2
w N E S
= = = 1BA
pas 24 pas 29
pas 3BA pas 49
pas...

Wist: ®A, partner zachecit czwdrka, wiec
zagrate$ ®K i blotke karo. Rozgrywajacy
przebitiwyszedtw atu. Co ty nato?

Nietrudno znaleZ¢ rozwigzanie tego pro-
blemu. Nalezy wskoczy¢ WA i zagrac
czwarty raz w karo na promocje. Zagranie
to moze przynie$¢ wam sukces nawet przy
takim rozktadzie atutéw...

¥ KD732

v AWS VX

¥ XXXX

.. gdyz przeciwnik, bedgc przekonany, iz
grasz (W) na promocje, moze przehié
czwarte karo na stole figurg i zagra¢ na po-
dziat kierow Ax—W x. .



